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T o s -G jö k e r e s  ú r n a k  (4 9 -ik S zá m ) ngy látom, nem egyéb, hanem tsak az 
a’ Honnyi Bálint Úr’ • (o-ik Szám) ö -  az igaz Hazafi érzésből származó vágyó- 
rökség’ végnélkűíváló vissza pereibe- dás', hogy bírhatnák a’ Hazafiak a’ ma- 
téséről írt Észre-vételeihen lett meg- gokét az elkerülhető perek nélkül bátor- 

botránkozásárg.. ságban, minden más kára nélkül kitel- '
Honnyi Bálint Úr Észrevételeiből a’ helő teljes haszonvétellel, ’s, a’ perleke- 

tettzik-ki, hogy, nem idegen (noha Tős- dési gyűlolség’ magva kiírtódván, ’$ tö- 
Oyökeres Űr tsak ezen egy feltétel alatt hettségeik is gyarapodván, szívekből Sze- 
botsáthatná-meg hibajál), hanem, maga, vethessék egymást mindég, és ne ŝak 
is éppen Tok-Gyökeres, és nem tsak a’ ditső Eleink jeles telteivel ditsekedhes- 
Társasági Szerződés’ tzélját jól értő, de síink, hanem magunk is segíthessünk a’ 
még perlekedéseink’ rendéivel is nagyon köz-bóldogságon önkéntesen, és láth*- 
ésméx’etes, és annak következéseit is iga- tóképpen f bár mi kcvéssel is. . 
zán tapasztalt, valóban nentes, és egye- Ógy-tartom , nem irígyli Honnyi Űr, 
nes lelkű jo Magyar Hazafi, a’ ki tud- hogy a’ ; Nagyok mi köztünk-is , mint 
van az elő-ítéletekből következni szó- szituén más Nemzeteknél, a’ hol a’ fel
köti szemtelen megtámodtátásokat is , ,törp perlekedések által az egybe gyűj- 

* költött név pántzéljába nem tötf Birtokok meg; nem szaggattathatnak, 
oknelkúl íejlefte-el.  ̂ szép kiterjedésű hasznos Jószágokat bír ’

, , taSaoja Honnyi TJr, legkisseb- hassanak, sőt éppen az ar tzélja, hogy, 
be is , hogy edes Eleink magok Bírto- mivel’ tsak az egy, és még ez is sokszor 
kaikat verrel szerzettek volna, nem ki - felbomolható, tserével nem lehet az ö -  
vannya az Uralkodót is azon Jussától fökségeket mind össze gyűjteni, és úgy 
megfosztani, hogy ezután is a’ Sz. K oro- a’ Nagyok is az országszerte mindenütt 
iiaia vagy a Fejedelemre vissza-szálló elnyúlt, és a’ sok megosztás által apró
nemesi Javakból az érdemes Hazafiakat, ra hasogatott örökségeiket, majdhaszon- 
ne juta maztathassa, és teljességgel nem, vétel nélkül kénteleníltetnek bírni, ma- 
azt is, iogy minden nemesi Javak, Jó- gok a’ Hazafiak között megállítandó szá
sz a go , eppen a Nemzetet gyűlölő Ide- bad vásár által , gyűjthetnék örökségei- 

®*a8janak, a’ mint mindezektől két nagyobb , és jobban használható tso- 
° s.~ , j ő  keres Ur minden oknélkül tar- mókba, és a’ Fejedelem is az efféle nem

űim lattalik. Ilönnyi Úrnak a’ tzélja , elszórt, hanem eggyüttlévő defectusos



Jókkal a’ személlyes Érdemekkel tündök
lő  Hazafiakat jutalmaztathatná sokkal mél- 
lóbb-képpen.

A ’ iNernesség vagy a’ Nemzet , mely 
a’ Koronát fenn tartja, lsa-k akkor lehet 
igazán boldog, mikor az ezt tevő .egy— 
gyes SzeméiJyek is, a’ magok’ soz'saik- 
iioz-képpest mind boldogok,, ezt kíván
ni , az erre vezető útat felfedezni, kö
telessége minden előre látó egyenes lel
kű Hazafinak, ’s éppen ezért, Honnyi 
Bálint Úrhoz inkább háládatossággal, 
hogy-sem hellyes állításai’ méltatlan ó -  
tsárlásával volnánk kötelesek. Ugyan-is, 
élőre botsátván azt , hogy , nem egész 
Nemzetiséget ízről-ízre, hanem tsakegy- 
gyes tékozló szetnéllyeket lehet és szük
séges a’ Maradék’ nyilvánságos romlása’ 
ellávoztatása végett, a’ maga’ tulajdóná- 
valvaló szabad bánásban megszorítani, 
a’ mint elhunyt Eleink is a’ successio- 
nális keresetek megállításában, inkább 
erről,m int a’ praelendált aviticitatisPraj- 
judicium tekintetéből egyéb minden .Vá
sárok’ feltöréséről gondoskodónak jtiein. 
szóllván a’ tsalárd vásárokról, >mpllyek 
minden Nemzetek Törvénnyeiszerént fel- 
bomolhatok, más az, a’ ki akarkinekis 
.valóságos szükségében, tisztességes kötés 
mellett, pénzt ád Jószágáért, a’ mellyel 
mind akkor terheire-nézve magán jól se
gít, mind Maradékait oskoláztathattja., 
és azután ezek ujj előre kapván, ma.a’ 
hajdani Jóltévő’ ’s már a’ Jószág’ jöve
delméhez igaz jussal hozzá szokott’ M a- 
í’adékait .perrel sanyargatják , ’s más me
gint, mikor a’ ’sebező tolvaj’ Maradé
kától azt, a’ mit soha Őseinek nem ad
tának, az Igasság úttján vissza-kív.ánjáL, 
mert itten Rés clamat ad Dominum a-, 
raott pedig Pacta servári ipsa Rablici 
ratio exposcit;  hogy pedig a’ Pertől á’ 
Személyt megkülömböztetve, ezt szeret
n i , amazt gyűlölni lehessen, az éppen 
képtelenség, tsak az Ideális világban, vég

be-viliető, és kivált’ azoktól, a’ kik Honnjü 
Bálint Úrra a’ jó  útmutatásáért is fel
lobbannak, kívánni teljességei nem is 
lehet. Kevés Társasági öröm az, a’ mi
kor a’ Tős-Gyökeres Úr által bóldogí- 
tóknak nevezett törvények miatt eggyik 
a’ másikat, azért, hogy öröme meg he 
zavarodjék, országszerte kerülni kénte- 
len, valamint kitsiny hazafiúi boldogság 
az is , mikor akarki-is az Ösei-bírta szűk 
Örökségeket is tsak hosszú perrel sze
rezheti vissza, egyéb.örökséget Ősei vé
rével vásárlóit két Magyar Hazánkban, 
éppen mint az Idegen, úgy nem vásá
rolhat.

Tős-Gyökeres Úr maga megvalja, 
hogy több századok egymással .ellenkező 

^törvényeket szülnekj tehát, nem lehet 
éppen ollyan nagyon criminálni Honnyi 
■Urat, hogy ezen közönséges észre-véleít 
bátorkodott édes Hazánkra-nézve is al
kalmaztatni ; ’ s azt az ajánlást tenni, hogy 
jó  volna ltjaink’ törvény tanúlhalássok- 
ra rövidebb és a’ lehetőségig tisztább ir
tat nyitni; ezzel,, sem azt nem kívánja 
Honnyi Ül*., hogy. egy tapasztalás nél- 
kűlvaló Tudós a’ maga’ asztalánál, sem 
azt, hogy egy Hódoltató az erőszak’ pen
nájával írjon törvényeket, hanem tsak 
azt, hogy a’ Rendek és a’'Fejedelem ál
tal hozattassanak ollyan törvények, mely- 
lyek a’ most mindég kérdés alatt lévő 
magyar Örökséget, minden személy és 
barázdára-nézve belyheztessék tökéletes 
bátorságba , hogy így az aristrocratia is 
minden elkerülhető, egymást rágó és e - 
mésztő perektől nyughatván, sérthetet
len fenn-maradhasson, és a’ Magyar M o- 
nárcha is minden rázkódás nélkül a’ leg
később időkig bátorságos fundamento- 
mon íenyeskedhessek. f '

Ida Tős-Gyökeres Úr ollyan Igaz- 
síig kiszolgáltatásának örvend, a’ mely
nek lefoljtáig Indiát hatszor is meg le
het járni, inkább a’ pert magát, hogy
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serét az Igasság serényenvaló kiszolgál
tatását óhajtja , ’s annak késöségeben ta
lán személyes hasznát is találja.

Teljességgel nem látom, úgy azt is, 
a’ mit Tős-Gyökeres Úr mindenkor jó 
ra tzélzott Eleinkre rá-fog., hogy a’ visz- 
sza-szerző, úgynevezett 'Feltörő pereket 
szántszándékkal úgy rendelték volna, hogy 
azok nem tsak egy-két esztendeig föl ja— 
nak, hanem a’ Törvény’ értelme szerént, 
még-hosszabb természetűek légyenek, mi
vel’ az Igasság’ serény kiszolgáltatására; 
törekedő Jámbor Eleink, a’ leghosszabb 
perek’ lefol j ására is nem esztendőket, ha
nem négy Terminust, azaz, ugyanannyi 
törvényes periódusoknál többet nem lia- 
tároztanak,.’s a’ magyar törvényes Igaz
ság’ ily’ módnélkűl megnyúlt kiszolgál
tatásának igaz okát egyedül abban taná
lom , hogy nállunk a’ Magyaroknál, nem 
tsak a’ szenvedett sérelmek’ megtérítő-, 
sére, hanem a’ legheüjesebb és a’ kö
téskor mind-két részről óhajtott idves- 
séges eggyezések’ feltörésére is foljtab- 
tatván a’ p e re k , á’ mellyeknek végbe-me- 
netele az haj dán jól tett Házaknak, a’ 
felsegeltett fél’ maradvánnyai által tnxin— 
kált végső élpusztúlását liúz?a maga; ti
tán, nem tehették, mind a’ Bírák, mind 
az ezeket latva, vérzett szívif Rendek és 
hegyes Fejedelmek, hogy az ártatlanok’ 
megtarthatassokra kiilömbféle menedé
kekről, kifogásokról, Recursusokról ne 
gondoskodjanak : ’s innen született az; 
hogy ma már egy Feltörő pernek lefol- 
jasa alatt, Indiát hatszor is meg lehet 
járni, ’s fájdalom az, hogy ma már, a’ 
valóságos serelmeket is, éppen ezen m eg- 
nyújtott törvényes Út miatt, ritkán le
het í’övidebben megorvosolni.

hppén nem  lehet attól fé ln i1 a’ mi
től T ős-G yökeres Ú r tartani lá ltzalik : 
h ogy  a szabad adás-vevés’ és a’ Tuíaj- 
donossag Jussanak leljesen-kiterjesztése 
által a Birtokok eldarabolódnának, sőt;

á’ mint már fennebb is megemlíitetett, 
az által,- éppen az ellenkező követkéz-*- 
n ék y mert mikor ma minden akarmi k i- 
tsinekis elhasogatott örökségei, tsak azért 
kéntelen azokat megtartani, hogy azok 
örökségek*, és,, azokéhoz hasonló Jussal,' 
jobb keze-iigyében, Jószágot nem sze
rezhet; akkor, minden-ki, szerte-szórt, 
és e’ miatt nem is használható öröksé
geit össze-gyüjthetné, és minden tekín- 
tetre jóí-használhatóvá tehetné. Nem vól- 
na-é jobb, valóban, akárkinek is, akar 
Torda-Varmegyében, akar Háromszék- 

■ re a’ Jószágait össze-gyüjthetni, ’s azok
nak jó hasznokat-véve , bennek nyughat— 
ni, hogy-sem a’ régi tulajdonos’ Ivadék- 
jaival ízetlenül tsak perelhetni, és má
sok vékony, fái’adtságok’ • hasonló fizet— 
getése mellett magát mindég emészteni 
és végre végképpen el is pusztítani. .

]\e féltse Tős-GyöKeres Úr a’ Ha
zát, hogy, ha a’ szabados Jószág vásárlás’ 
megállítása mellett, annak Fiai az egy
mást.kőltsönösön emésztő perektől nyug- 
hatnnk, Idegenek szorítanának abból-ki 
bennünket; mert, Honnyi Úrnak nem 
lizólja az, hogy Idegeneké légyen a’ Prae- 
ántio,, hanem fenn-hagyni kívánja azt 
I’ Hazafiaknak. Nem irígyli, azomban, 
hz ollyan Idegenektől is (Adventé G e- 

/nerationes) a’ kik Fegyver, Penna, vagy 
| Mésterségi foglalatosságok által is , a’ Ha
zafiak közzé-befogadásra érdemessé te- 
, szibmhgokat, mert az íllyen munkás Ta
gok nem kortsosíttják-el a’ Nemzetet , sőt 
az Industriának minden ágait mozgásba 
hozván, a’ per nélkül maradó Ügyvéd- 
löknek is születik, a’ boldogító Törvé
nyeknél ’sírosabb falatokat behozó fog
lalatosság.— Honnyi Bálint’ ti s z te 1 ő j e.

A 3. F ő l c l i n g a s r ó l
(29-dik Szám, végezete)

IV. f ö l d i n g  á s  k ö v e tb e  z és e irő l .:
a ) 1. Tartom ányok'párosok  ,
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helységek ’ ’sat. elsüjjedése;  2. A  föld' 
száraz részeinek külon-válása ;. 3. Ü jj 
szigetek ''és. Tartományok' születése,

. 1 }  Hogy a’ főldingások’ legirtózá- 
losabb következései az elsűjjedések Je
gyének, a’ Históriák eléggé bizonyítják ,
, •» t > 1 ' ' ' I ' ' •ertekezesem első reszebexi, en is meg- 

említettem. Ezeknek okai a’ földalatti ü- 
regeknek béomlása.

2) Az elsűjjedésekből könnyen kö
vetkezhetnek a’ ldld’ száraz részeinek kü—, 
lön-válásaiis; mert, midőn valamely Tar- 
tamánynak bizonyos darabjai, annak bel- 
ső területeiben süjjednek-el, szélső te
rületeit, a’ sűjjedések’ hellyén fokadott 
vizek külön választják egymástól. Az el- 
süjjedések alatt, akkora üregek omlanak- 
össze, a’ mekkorák elégségesek elnyelni 
az elsűjjedt Tartamányakat.—■ Amerika. 
Asiától így váíhatolt-el valaha; a’ Her
kules’ oszlopainál, így szakadt-el Euró- 
pútól A frika ; Anglia, valaha egy lehe- 
lett E u ró p á v a lS ic ilia  Olaszországgal,, 
eggyesülve vólt Justinus szerént (Ejb. 
IV , Cap. 1.). - - ’ _ • . Á .

_ 5) Ha valamely‘Tartomány’  béom-
lott ürege akkora, hogy azt,' egésszen 
el nem nyelheti, az elsűjjedett földnek 
magassabbrészéi (hegyei, bérlzeí) fenn
maradnak, vagy pedig az elsüjjedéskor, 
a’ tenger’ fenekében , a’ gyengébb alko- 
tásu föld-területeket, a’ nap alatt meg
keményedett részek feltaszítjak a’ vizek 
színére. így születnek a’ szigetek! —  Jő 
egy más főldingás, ismét beszakad egy 
darab Tartomány, és az előbbiek sze
rént , megszaporítja, egymással Össze
köti a’ szigeteket. így lesznek az ujj Tar- 
tamányok!

A ll ás' Tartománnyá, melynek em
lékezetét azÁtlás Tengere (maré Atlan- 
ticum ), nem pedig az Állás nevű begy, 
ma is fenn-tartja, Plútó’ és Aristoteles' 
írásai szerént, talán még az özönvízkor 
süjjedettvólt e l, minden virágzó orszá

gaival eggyütt. —; Ennek darabjaiból szü
lettek : Délus, Cynthus, Rhodus, Isia, 
Procida, Sautorea, és az újjabb idők
ben a’ két Carnenik. Az igaz, hogy a’ 
Tartományok’ elsüj jedése, újjabbak’ szü
letése, özön-vizek altal is megeshetik; i- 
gen, de, ezek is főldingások’ követkézé-, 
sei, mint a’ következendőkben meg fog
juk látni.

b) Özönvizek, viz-áradások.
A’ főidben meggyűlt kemény , és híg 

gyulánk ásványokból, a’ forrásig fellie- 
vűlt tengerből, a’ főldingások’ alkalma
tosságával, annyi gőz fejlődik-ki, hogy 
a tenger’ színe felett néha hozzája ha
sonló gőztenger lebeg; füstölnek a’ kis— 
sebb álló és foljó vizek, és a’ száraz főid’ 
részei. Melyik Wéga vethctné-fel, tsak 
az Etna’ füstölgésének mennyiségét is , 
annyival-inkább a’ fold’ 'minden kémén- 

. nycinck gőzölgéseit? .
Az ily- okok miatt megterhcsedett 

fellegeket., a’ levegő’ oszlopai emelni néni 
- győzvén-hosszas essőzések’, feilegszajva-. 
dások’ formáiban lehűlTanak a’ gőzök es 
özönvizek, vízárádások lesznek azokból.

A’ közelebb elmúlt télen azért hul
lott annyi lió a’ mi’ Hazánkban is , hogy 
az őszön történt főldingás, hófellegek’ 
.léteiére sok gőzt szolgáltatott.

c )  1. Éghajlatod változásai; 2. 
Termékeny, vagy terméketlen esztendők.

1) A ’ Matliematikai éghajlatokban., 
a’ főldingás,, változást néni okozhat; mert 
tsak akkor lehetne ez, midőn a’ főidet 

► valamely rajta kivülvaló ok, mostani kö
réből észak- vagy dél-felé elmozdítaná, 
vagy pedig a’ nap , hellyét megváltoz
tatná. A’ változás tehát, a’ természeti ég
hajlatokban esketik.
. . A’ hegyek-és bértzek, mint valamely 
védbástyák, a’ szelek ellen védelmezik a’ 
Tartományokat, magokhoz szívják az 
égi-háborúk’ fellegeit, hűvös szellőkkel 
mérséklik a’ nyár’ hevét, foljaxnatokkal,
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forrásokkal' öntözik a’ völgyeket. —  Ha , 
mar valamely Tartomány’ kegyei és bér- 
tzei a’ főldingás miatt leomlanak,-— mint 
Jamaikában —  az eddig volt természeti 
égaljnak meg kell változni ; mert, út nyí
lik a’ szelek’ ostromának, nagyobb erő
vel dúhösködketnek az égi-háborúk, el
asznak a’ növények, midőn nints mi mér
sékelje a’ nyár’ hevét ’sat. Mi lenne á’ 
mi’ Hazánkból, ha az. ezt körül-fogó 
Kárpátok’ bértzei leomlanának?— A’ ki 
tudja hogy az Erdélyt osti’omló északi 
szelek, a’ napnyúgőti égi-háborúk, hon
nan jőnek, megfelelhet a’ kérdésre.

Széles kiterjedésű tavak, és tenger- 
szemek is fokadnak a’ főldingás miatt. Mi- 
nétnü nagy héfoljása légyen ezeknek, 
valamely Tartomány’ éghajlatjába, bi
zonyítják á’ Históriák. Cornelius Taci
tus’ idejében, mi vala Németország, mi
dőn annak földjét tavak, molsárok bo
rították? Egy -egésségtelen és terméket
len Tartomány ! -— Mi most, midőn az 
-emberek’ szorgalma, kitsapölta, folja- 
malókba vette az álló-vizeket, kiszáraz- 
tolta a’ motsarokat ? —  Termékeny-és e— 
gésséges'egü Tartomány !

Midőn á’ főldingás, a’ fagyos ten
gert oly ’ keményen megrázza, hogy je
gei össze-hasadoznak, és midőn a’ sze
lek az íllyen jegeket, mint valami úszó 
szigeteket, valamely szelíd éghajlatú Tar
tományhoz közel hajtják yennek ege meg
hűl, és szokatlan szelek ostromolják azt.—  
Nem hibázom tehát, ha másokkal egy- 
gyütt, azt állítom, hogy az északi ten
gernek főldingás miatt esett össze-rom- 
lásabol szármázik Hazánk’ , éghajlatjának- 
is, néhány esztendők-ólta változása, és 
ha azt is mondom, hogy ennek némely 
jégszigeteí az északi sark—karikán in
nen jöttek. . ,

2 ) A főidből nagy mértékben kiro
hanó gerje, sokat véghez-vihet valamely 
esztendő terűiekenysegere, vagy terme—

ketlenségére-nézvé is. Ha valamely. Tar-, 
tomány’ földje meleg éghajlatban fek
szik, a’ gerje még-jobban felmelegítvén, 
annak földjét, a’ nővények kiasznak ab
ban , ha pedig a’ Tartomány’ földje hű
vös égalj bán van, hasonlóképpen felme
legítvén azt is, termékennyé tészi. Sici- 
liában terméketlen esztendők követik a’ 
főldingásokat; Svéciában pedig termé
kenyek. / ■

d) Pestis, guta-ütések^ szédüld- 
sűé, őrülések. •’

Seneca a’ Néró’ Tsászár’ Tanítója, 
azt írja-,' hogy Herculanum és Pompei 
Városainak elsűjjedése után ( mely, föld - • 
ingásnélkül, nem eshetett-meg), Olasz
országban számtalan sok ember megbo- 
londúlt, guta-ütéseket szenvedett. Az i- 
dén Hazánkban is sok guta-ütések és hír- . 
leien -halálok történtek.—  Nerva ■ Tsá- * 
szár’ idejében, Ciliéi álján, a’ fóldingást, 
pestis ke Vette; 1509-ben, Konstantziná-: 
poljhán , Olasz- és Spanyolországokban 
pedig sokszor vólt Pestis a’ földingásot 
uláz/; most is íllyen híreket hallunk a’- 
török-földről.' .. ■ .

) Hogy az agyvelőbe, vérbe, tüdő-' 
be/érék ’ systemájába, az éles szeszek
nek, éá gerjének, mellyek feldingások’ 
alkalmatosságával bőven fejlődnek—ki a* 
főidből,'nagy béfoljása van, azt tudom:: 
de, hogy az említett ny a válj ák, mind
ezekből , -mimódon származhatnak ? —  
azt, nem tudom. Fejtsék-meg a’ H ipo- 
kratesek és Eskulápiusok. . .

; V— j f  földing«s ’ következései ellen 
lehető magunk védelme. ' ;

A’ menykő-vezető ( églűz-szívó ) póz
nákkal , és sárkányokkal, a’ gőzköri g er -... 
jét lé lehet a’ főidbe ártalom nélkül ve
zetni: de, ollyan eszközök, még sintse
nek feltalálva, mellyekkel a’ föld '-alatti 
gerjét is — mint a’ főldingás’ fő-okat—-  
a’ gőzkörbe fel lehetne vezetni. Azt bi-



készítettek némely mesterséges álakat.-—' gyek nintsenék^ Hazánkban-is, Hátszeg 
Miért nem. valósítják feliát-meg jóltévő vidékén, és Három-széken, ezt tapasz- 
találmánnyokat?— azért, mert félnék a’ talják; mert az! elsőben .a*" Vulkán , a’ 
földalatti Q uoderat demonstrandum-lbl. másodikban a’ Büdös nevű hegyek , va~ 
Eggyik, a’ földalatti üregekig leásott göd- laka tűz-okádók voltak. Miért van pe
rükkel, a’ másik, ugyanazon üregekig le-, dig a’ főídingásnuk. az ily’ hegyek körűi 
botsátott vasrúdakkal javasolja útat-adni nagyobb ereje mint más liellyeken, Ér- 
a’ főldingás’ fő-okának. tekezésem’ második részéből, kiki által—

Hellyes a’ gondolat, és megeggyez láthatja. , ,
a’ gérje’ természetével : de, az* örömki-. 2 : Kősziklákra, azokhoz közel, vagy
áltások még is tsak elmaradnak ! sok e -  azok közzé magos épületeket ne építsünk.
zer munkások megfáradnának a’ rossz le- A ’ kőszíklákbanmegiitődvén a’ föld -
vegőben, vagy vízben , míg-nem némely bői kiindult gerjés anyagok, nagyqbb-
lőldalalti üregekig lejuthatnának; és val- mozgást okoznak azokban, mint a’ pu - 
jó n , mimódon lehetne felállítani tsak egy ha elegyedésü földterületekben, mellyek— 

. 2ÖÖ0 Öles vasrúdat is?— Archiníédes még, nek szövevénnyei között, szabadabb utak. 
nem tám odott-fel, írásai is, fájdalom! állanak előttük.„ Erdélynek eggyik nagy
mind elvesztek. A ’ gödröknek vasfúdak- várossá Brassó, kősziklás hegyekkel vau.
nak közösűletben kellene állani, á’ föld- körűl-véve , és jobban megérzi minden- 
alatti üregekkel: ugyde ezekben, égnek kor a’ főldingásokat, mint Sepsi-szent- 
a’ gerje’ hámorai,, és tsak egy láng’ "ki- György mely agyagos hegy alatt fekszik., 
tsapásaís, a’ munkásokat rudastól'egy- 1681-hen, Brassóban harang szót-ish o - 
gyütt felvetné a’ levegőbe. Ha a’ sók tűz- zött a’ főldingás, azt mondja a’ Han-
okádó-hegyek’, és typhonok? üregei, a- kens Bálint’ foljtatása szerént készült ka-
féldingások’ erejét nem mérsékelhetik é -  lendáriom’ Krónikája., Sepsiszt; György-- 
rezhetőleg, váljon mit tehetnének, lm ről íllyen't nem olvasunk,, pedig e’ 4ét; 
vé^hez-vihetők volnának is, az ily’ gyár- város nem messze van egymástól;, 
ló-*) találmányok ? —  Hagyjunk-fel te- 3. A z  1 és 2 számok alatt meg je g y -  
hát az efféle álombéli paradoxumokkal, zett tulajdonságú hellyeken, bátorságo— 
keressünk-valóságot, és a’ mennyiben le - sabb fából mint köböl építeni -, miért ?.
bet,. Köveásük- azt. . az okát kitalálni, könnyű ! -y  Lima’ és

1, É g ő , vagy kialutt tűzrokádó he-*- Carracas’  templomai, tornyai:, es; min- 
gyekhez közel lakhellyeinket ne építsük. , den európai' modon készült kő-epűletei,- 

Az Etna, Vésúv, Heklá-,.Kotopáxi,. leomlottak; az. Amerikaiak’ fából készült: 
Famia ’sat. környékein1, míllyen messze kunyhói pedig megmaradtak.; 
hatólag, és nagy erővel munkálódnak a’ . 4v Légyünk figyelemmel, ci fö ld— 
főldingásök ? sok szomorú tapasztalások ingás bizonyosabb előjeleire és niidön a -
bizonyítják. Németországnak azon -Tar--, zokat észre, fogjuk v en n ik ö b ö l rakott 
tom ánnyai, mellyekben kialutt tűz-oká- épületeinkből költözzünk-ki.
 ------- — -------, :■ . • Legbizonyosabb elő-jeléi a’ főldin-
lódi j *  f,zabad;  Mágnesnek nagy mér-.-
lei. Red. teku elhajlása, es a H idegm eleg -m eroi
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nek nagy és hirtelen leesése. —  Jó vol
na ’hát Hazánk’, Várossainak őrtornyai
ban jó  készűletü Északmutatókat, és Hi-* 

.degmeleg-niérőket helyheztetni, és meg
tanítani az éjjeli és nappali őröket ezen 
eszközök’ . gyanús változásainak esmére- 

- té ré : kik, minden órában  ̂ megtekint
hetvén ezeket-is,. midőn a’ változások 
.rosszat jelentenének , —  tsak fpldingást 
jelentő dob ’ vagy harang’ szóval, jelt 
.adhatnának, a’ költözködésre.

Plinius’ Természet-históriájában sok 
véd-eszközök vágynak elé-számlálva , a’ 
főldingás’ következéseinek elkerűlhetésé- 
■re; de , mindazokat elmellőzöm; mivel’ 
Hazánkban ily ’ sokra kiterjedni szükség- 
telenziek találom. Irta Ó Tordán , 1850, 
Május’ útóleó napján —

Téglási Eresei Jósef.

Az Asszonjr-PerJ végezete 
,( 29-d ik ' Szám.)

Egy-Yalaki, talán költött név alatt, 
A827-ben , a’ Tudományos Gyűjtemény’ 
eggyik Darabjában hosszú Litániát fű
zött össze a’ tudós és vitéz Asszonyok* 
seregéből , ’ s.tsudá, hogy , még W olfnak 
Catalogus foeminarum , sápién tiá apud 
Graecos olim illustiúum etc. Elogia (G öt- 
•tingae, 1759, in 4 ° )  tzimii könyvét is 
nem közölte a’ Publicummal, melynek 
az ílíyen rhapsodisticai kitálalásokra ép
pen nem lett volna nagy szüksége, nem 
gondolván-m eg, hogy mikor áz ellen
kező állításokat letiporni akarja, in p ro -  
prium saevit genus. A ’ tőlle elő-szám - 
lált asszony-Nembőlvaló Tudósok köz- 
zül hányra nem illenek Schiller’ követ
kezendő velős versei:—

D ie berühmte F rau , Epistel eines 
Ehemannes an einen andern 

„Schon sah ich schöne Kinder, ura rnich seuerzen 
„In íurern kreisze die schönste Sie.

„,Die glücklichste von allém Sie 
„Und mein durch Seelen Harmpnie

„üurch ewig festen Bund dér Herzen 
„Und hun erscheint o möge ilir Gott verdammen 

„Ein groszer Mán ein schöner geist!
„Dér grosze Mán tinit eine Tliat und reiszt 
„Mein Karteuhaus von Himmelreich zusammen!

• „Wen habé ieh nun ? • Leiveinenswerther Tausch 
„Ertvacbt aus diesem Wonnen rausch 
„Was.-ist von diesem Engel mir gebjieben? 
„Ein .starker Geist in einem zavten Leib 
„Ein Zwitter zwischeh Mán und Weib 
„Gleich ungeschíckt zum Herscben u. zum Lieben 
.„Ein Kind mit einem Rieseri AVaflen 
,;Ein Mittelding von Weisen und von Áffen 
„Und kümmerlich den stárkeren naclizukriechen 
„Dem schönerem Geschlechte entílohen 
„Herabgestürzt von einem Throne 
„Des Reizesbeiligen mysterien entvviechen 
„Aus Cytlieren goldenen Bucii gestriechen 
„Für — emer Zeitung gnadenlobn!

(Hebe., oder Calenderdes Luxus und 
dér Moden für das Jahr 1798, Weimar. 
Ebben is Hebe van lefestve, mint a” Seb- 
könyvben)

Ezen itt le írt characterisáló versek 
megérdemlik a’ felelevenítést, vagy tsak 
azért is, hogy lesznek óllyanokhazánkbaii , 

..kik ezekből bizonyoson tanulni fognak *).
Yalójában , nem kell nekünk F érj- 

haknak az Asszony-ISi emhez kegy-etlenék- 
, nek lenni, sőt gyengeségeiket is , mikor 
- lehet, nem korbáttsal vagy ostorral, ha- 
. nem intésekkel, tanításokkal helyre-hoz- 
-ni. Mi-magunk vagyunk nagyobb részént 
hibások, ha conslitutionalis jó  rendelé
sek .híjjával. vagyunk, egy talpra-esett, 

..hazánkhoz szabott Paedagogia’ kidolgo- 
.zására-nézve, melyre a’ legfoganatosab- 

, bat volna kétségen-kivűl, tárgyhoz illő 
Jutalmakat több ízben feltenni, ezekkel

,. * Már Juvenalis osztozott Schiller5 bosszan- 
kodásában —

„Non habeat Matrona tibi qu«e juncta recumbit 
-„D icendi genus, aut ciirvum sermone rotato 
„Torrpieat Enthvmema, nec Historius sciat omnes 
„Séd quaedam ex libris et non intelligat —  odi 

. „Hanc ego, cjute repetit volvitq. Phalseiiionisartem 
„Servata sernyer lege et raiione loquendi 
„N ec curanda viris opica; castiget atnic*

. „V erba.1--
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Pálja írásokra serkenteni a’ Tudósokat 
’ s a’ koszorúra méltó Darabokat meg
vásárolni, kinyomtatta tói, ’s ingyen ki- 
osztogatni a’ Jurisdictiókhoz.

A ’ míg a’ lenne,, hogy mind a’ ío 
mind a’ közép és alsó Rend az Asszony- 
Nemben megtaníttatnék e’ világoúvaló 
(■Ihívattatásának, ’s életbéli főbb. köte
lességeinek tisztább megesmerésére azok
nak igaz szeretetére és teljesítésére, b.é 
zárom ezen rövid Értekezésemet azzal 
a’ közönségesen, megérthető Jegyzéssel, 
hogy az Asszony-Nem, mint Feleség, 
.Anya és H á zi Gazdassznny egész mél
tóságában ragyoghat, ’s. nints oka meg- 
iiúgyleni a’ Férjíi-Nemtő! a’ Társaság’ 
i gazgatásában, Mesterségekben és Túdo- 
mányokbanvaló tsillogást, mellyekbenha 
nints is néki közvetetten befoljása, leg
alább közvetőleg már állásánál-fogva 
nagy béhatása van , . ’s lla ezután is'ínint 
eddig, akadunk az Asszony-Nemből öly- 
lyanokra, kik a-’ természettől kiszabott 
rendeltetéseknek is eleget tudnak lenni, 
a’ mellett Elméjekkel feljebb repülni kí
vánnak, az íllyeneket leverni, vagy ut- 
jokban állani vakmerő hiba vúlna } tsak, 
ne felejtse-el soha az Asszony-Nem’ e- 
redeti elkötelezletését, melynek teljesíté
sében., a’ sok terhek’ hordozása iriéllett- 
is, számos gyönyörűségeket találhat, ’s 
a’ kinek utódja-van benne, tudományos 
neveléssel ' is megajándékozni asszony- 
Nembőlvaló gyermekeit,,a? Vallásravaló 
taníttatás mellett (melyre mind-a-három. 
Rendnek elmúlhalatlan lŐszüksége van) 
a’ szép Mesterségek, .Természet’ Histó
riája, vagy ha többre is kell menni , a 
Történetek’ tudása légyenek azon Tudo

m ányok , mellyekkel a’ Gyermekek tzél 
szerént legjobban megesmerkedhetnek,. 
’s legyen kiki meggyőződve , hogy egy 
hagymának , petreseljemnek tökélletes 
botaiiicai esmérete, kedvesebb ék elébb- 
való dolog lehet az ‘ Asszdny-Neüinek',

mint akarmíllyen száraz Mataphysicai 
speculátio, melyre mint említettem testi, 
cönplexiója is az Asszony-Nemet által— 
jában-véve, alkalmatlanná teszi..

M a g y a r  Á t l á s
A’ Társalkodónak ezen Számjávak 

eggyiitt járó- Pesti Tudósításon; kivül a’ 
Magyar Átlás kiaddsa-felül, jelenti a’' 
Redactio-, hogy náila le van téve az itt 
következő. Teli. Jurisdictiók’ számára,, 
az austriai egész birodalomnak egyegy 
pompás mappája , mint mustra, egyegy 
nyomtatott Ajánló-levéllel eggyiitt: mel- 
lyeket a’ tisztel t Jurisdictiók elvitetni any^ 
nyival-inkább méllóztassanak mivel’ a - 
zon szép- földrajzokat, megtörve levél
be szorítani ’s úgy küldöznünk széjjel,, 
kár vólnav A ’ Ttes.. Ygyék és Székek, ezek

Belső Szolnok Y ., Torda Y . , Al. Fe
jér Y*> Kükűllő-Y-, Ilunyad V. , Maros. 
Sz., Udvarhely Sz., Csík Sz. és Három- 
Szék. Több mustra-nemlétében, a’ töb
bi T. Júrisdjctiók’ tisztelt Tagjai, meg
tekinthetik ezt a’ szép és hasznos jószá
got az említett Ilellyeken,’s Kolojváron 
a’ Redactipuál. —  E gy, a’ F. K.] Fő-K ór— 
mányszék’ ’s a’ 12-dik, a’ hásonlólag tisz
telt Thesaúrariatus’ számára ’s rendelésére 
van hagyva.-— A ’ Híradó’ Kiadójánál Dec.. 
51-dikéig,, akármikor lehet, a’ Magyar 
Átlás’ 5 első táblájára előre fizetni,: &’ 
mappákat minden Debietzeni.Szabádtság . 
Után meg fogják az Előfizetők kapni K o- 
losváron, megtörés nélkül, göngyöletben.. 
A’ 3 mappa egg yü tt=  24 garas Conv... 
pénzben.. ,'í

N. S z e l j e n .  —  Másodszori keresem: “ 1828*/... 
bán, a’ Benkő’ Transilvaniájára, egy Exernplár- 
ra praenumeráltam Török Úrnak ; —  méitóztas-. 
son, a’ Redactio a’ Hazát tudósítani, kinyomta- 
tódik-e vagy nem,? —  hogy tudhassuk mihez 
tartani magunkat. .

T. Úr ezt felelte: Nem szükség’ publikálni,, 
már vissza-adott. 400 forintot.


